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ගණිත ස්ව්‍යං ැගුම් ව ව්‍ුොත  ත 

10 තරේණිය 

තර්ස්ටන් විද්‍යාලය  

 

 

 

 

 

 

  

 
ත ෝෂිතා තෙට්ටිආරච්චි 
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………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

 රිමිතිය 
               (Perimeter) 

තේන්ද්‍රික ඛ ්ඩයොයක ඛ  රිමිතිය ආ‍රිත ගුට ව විසම  
 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 01 

 ෙත එේ එේ තේන්ද්‍රික ඛ ්ඩයොතච පා  තක ඛ ටතසේ ග ග තස යන්   

           

           

           

           

           

           

       

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

……….......…………………………………………………………………  

 

           

           

           

        

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………….....

අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 0  

 ෙත තේන්ද්‍රික ඛ ්ඩයොව්‍ල තක ඛෝේතච අගය තස යන්  

 

 

 

7cm 

 
 
 r 

 8cm 

 
 
 r 

 1cm 

 
 
 r 60o 

 
 
 r 

(ⅰ) 

 
 
 r 

(ⅱ) 

 
 
 r 

(ⅲ) 

 
 
 r 

(ⅳ) 

 
 
 r 

(ⅴ) 

 
 
 r 

 60o 

 
 
 r 

1 0o 

 
 
 r 

𝜃 
4 cm 

 රිමිතිය= 17 cm 

 cm 

(ⅰ) 

 
 
 r 
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…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

……….......……………………………………………………………………… 

  ෙත තේන්ද්‍රික ඛ ්ඩයොව්‍ල අරය තස යන්  

  

   

 

 

 

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

……….......……………………………………………………………………… 

තේන්ද්‍රික ඛ ්ඩයො ආ‍රිත තල පව ව්‍ල  රිමිතිය තසී        

 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 0  

 

 

 

 

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

 
𝜃 

𝜃 

 රිමිතිය=  5cm 

 cm 

 රිමිතිය=  1cm 

 cm 

(ⅱ) 

 
 
 r 

(ⅲ) 

 
 
 r 

 r  r  r 
1 0o 

 
 
 r 

 40o 

 
 
 r 

1 0o 

 
 
 r  රිමිතිය= 17 cm 

 cm 

 රිමිතිය=  60cm 

 cm 

 රිමිතිය= 4 cm 

 cm 

(ⅳ) 

 
 
 r 

(ⅴ) 

 
 
 r 

(ⅵ) 

 
 
 r 

 

 

7cm 

 cm 

2
4
cm

 

 

7cm 

 cm 7cm 

 cm 

14cm 

 cm 

14cm 

 cm 

14cm 

 cm 

14cm 

 cm 

①
 cm 

②
 cm ③

 cm 
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අදුරු ක ඛළ තක ඛ ටතසේ  රිමිතිය තස යන්  

…………………………………………………

……………………………….......……………

………………………………………………… 

 

 පව තච ද්‍ුේතව්‍න්තන් PQTS ො තේන්ද්‍රික ඛ RQUS 

්ඩයො තද්‍ක ඛකි. PQ= 4  cm   ව ම ඇති ද්‍ත්ත තය ද්‍ා 

ගනිමින් අදුරුක ඛල තක ඛ ටතසේ  රිමිතිය තස යන්   

 

 

 

6,7,8,9 ගේන් ව්‍ල අදුරු ක ඛල තක ඛ ටතසේ  රිමිතිය තස යන්   

 

       

     

    

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

……….......…………………………………………………………………...... 

     

     

     

     

 

 

 

 

 

7
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4
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14cm 

 cm 

S 

 cm 

 8cm 

 cm 

C 

 cm 

B 

 cm 

A 

 cm 

④
 cm 

⑥
 cm 

⑤
 cm 

R 

 cm 

P 

 cm 

U 

 cm 

Q 

 cm 

T 

 cm 

……………………………………………………

…………………………….......…………………

…………………………………………………….

………….......……………………………………

……………………………………………...........

.....………………………………………………… 

….………….......…………………………………

…………………………………… 
 

 

 

7cm 

 cm 

60o 

 
60o 

 
 
 r 

60o 

 
 
 r 

60o 

 

60o 

 
 
 r 

10.5cm 

 cm 

10.5cm 

 cm 

10.5cm 

 cm 

10 cm 

 cm 

⑧
 cm 

 

 

 

1
4
cm

 

 

……………………………………………………

…………………………….......…………………

…………………………………………………….

………….......……………………………………

……………………………………………...........

.....…………………………………………………

….………….......…………………………………

…………………………………… 
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පව තච ද්‍ුේතව්‍න්තන් 

උද්‍යා යේ  අලංක ඛාර තලස 

කුොා ද්‍රුව්‍න් සද්‍ො ක්‍රීොා 

කිරී ට තව්‍න් ක ඛල තක ඛ ටසකි. 

ත   පව තචද්‍ුේතව්‍  

ආක ඛාරයට එය ව්‍ටා 

තාප් යකින් තව්‍න් ක ඛර ඇත. 

1) තාප් තච මු ව ග ග 

තස යන් . 

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......…………………………………………………………………………… 

2)තාප් තච 1m තුනී  සද්‍ො රු.8000 ේ ව්‍ුයවුණි   ව, මු ව තාප් ය සද්‍ නි  කිරී ට 

ව්‍ුයව්‍  මු ව මුද්‍ල තස යන් . 

…………………………………………………………………………………...

....………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

ව්‍ර්ගමූලය 

               (Square root) 

 

ප්‍රථම ක ඛ සාධක ඛ  ගින් පුර්ේ ව්‍ර්ග සං්යාව්‍ක ඛ ව්‍ර්ගමූලය තසී . 
 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 01  

ප්‍රථම ක ඛ සාධක ඛ ව්‍ල ගුණිතයේ තලස ලියා ව්‍ර්ගමූලය තස යන්  

 i.  256  

 

 

 

 

 

 

⑩
 cm 

14cm 

 cm 

14cm 

 cm 

7cm 

 cm 

A 

 cm 

B 

 cm 

 56 
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………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

256   = …….. x …….. x ……. x …….. x …….. x …….. x …….. x ……… x ……… 

          = ( …….. x ……… x ……. X …… ) x ( …….. x …….. x …….. x ..….. ) 

          = ………. X ………. 

256   = ( ………2 ) 

√256  = ………… 

i. √100   = ………………… ii. √324   = ………………

iii. √1296 = ………………….  iv. √576   = …………………. 

v. √5184 = …………………. vi. √625   = …………………. 

සන්නික ඛර්ෂේතයන් ව්‍ර්ගමූලය තසී . 

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 0     

1. √10      = 2. √18      = 

3. √40      = 4. √8       = 

5. √ 50    = 6. √50      = 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 
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………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

…………………............................ 

7. √150    = 8. √ 00    = 

9. √1080  = 10. √ 700  = 
 

 

 

 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 0   

 ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ සං්යාතේ ව්‍ර්ගමූලය තස යන් . 

I. √7 9  II. √1156 

III. √1764  IV. √ 1 6  

V. √ 65  VI. √485 

VII. √978 VIII. √815    

IX. √96 78 X. √10 854 
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……………………….......

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

………… 

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

………… 

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

……………………….......

…………………………… 

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

……………………….......

…………………………… 
……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

……………………….......

……………………………

……………………………

………… 
………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

 ෙත ද්‍ශ  සං්යාව්‍ලට ව්‍ර්ගමූල ද්‍ශ  ස්ථමා  එක ඛක ඛට නිව්‍ුරග ව්‍ අගය තස යන් . 

i. √8.            = ................... ii. √4.51         = ................... 

iii. √18.4         = ................... iv. √78.58       = ................... 

v. √ 7.9        = ................... vi. √178.5      = ................... 

 

 ෙත ගුටළු විසඳී  සඳො ව්‍ර්ගමූලය තය ද්‍ා ගනිමින් පිළිතුරු ස යන් . 

1. ස පතුරස්‍රාක ඛාර ත  කුේක ඛ ව්‍ර්ගඵලය 441m2 කි.ත  කුතඩය  ුත්තක ඛ ග ග 

තක ඛ   ේ ද්‍? 

 

 

 

 

 

 

2. සරඹ සංද්‍ර්ශ යක ඛ සිසුන් 6 5ේ ත ළ ගස්ව්‍ා තිබුතන් තප්ළි ො තීරා ගේ  

ස ා  ව්‍   රිග ය.සිසුන් ත ළ ගුසූ තප්ළි ගේ  කීය 

 

 

 

3. සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රාක ඛාර නිව්‍සක ඛ ග ග 1 m ේ ද්‍  ළල 8m ේ ද්‍ තේ.එ  ව්‍ර්ගඵලය   
ඇති ස පතුරස්‍රාක ඛාර තග ො ුගිල්තල්  ුත්තක ඛ ග ග තස යන්  
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භ්‍ාග 

               (Fractions) 
විශ  භ්‍ාග මිර සං්යා ව්‍ලටත් මිර සං්යා විශ  භ්‍ාග ව්‍ලටත් ෙුරී  

 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 01 

I. ඔබ ක ඛු ති ඒක ඛක ඛ භ්‍ාග 5ේ ලියන්  

:.................................................................................... 

II. ඔබ ක ඛු ති නිය  භ්‍ාග 5ේ ලියන්  

:........................................................................................ 

III. ඔබ ක ඛු ති විශ  භ්‍ාග 5ේ ලියන්  

:....................................................................................... 

IV. මිර සං්යා 5ේ ලියන්                  

:............................................................................................ 

V. ව්‍ගුතේ හිස්තුන් පුරව්‍න්  

 
මිර සං්යා 

2
1

3
 4

3

5
 2

5

8
 

   

 
විශ  භ්‍ාග 

   12

5
 

17

3
 

28

5
 

 

VI. 
5

12
 ට තුලය භ්‍ාග  ේ ලියන්  

:......................................................................................................... 

VII. 
36

24
 ට තුලය භ්‍ාග  ේ ලියන්  

:........................................................................................................... 

 

 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 0  

භ්‍ාග සු ව කිරීත ව ත ර ද්‍ුම්   තේ ක ඛරමින්  ෙත සු ව කිරී ව ව්‍ල තයතද්‍න්  

I. 2
1

2
+ 4

1

3
− 3

3

4
  II. 4

1

2
− 1

1

4
+ 1

1

3
  

 

 

III.  4
1

3
+ 3

1

2
− 5

2

5
  IV. 5

3

4
− (3

1

4
− 2

1

3
)

 

 

(a) 
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………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

V. 5
3

8
− 2

1

4
+ 1

1

2
    VI.  3

1

3
− (1

1

4
+ 1

1

3
)

 

 

 

i. (
3

4
+
1

3
) × 1

1

7
 ii. (

5

6
−
2

3
) + 1

1

4

 

 

 

iii. 4
8

10
+ (

3

5
+
5

6
) 

 

iv. (1
3

4
+ 2

1

8
) ÷ (1

2

3
+ 2

1

4
) 

 

 

v. (1
2

9
+ 1

1

3
) ÷ (5

1

5
+ 6

3

10
) vi. (1

3

4
−
1

2
) × 2

1

5

 

 

 

vii. 
11

15
÷

3

10
 viii. 

16

17
÷

3

17
 

 

 

 අභ්‍යාස  ාලව්‍ 01 

1. ැො කින් 
1

8
ක ඛ ව්‍ටි ාක ඛ  රු. 0,000/- කි. මු ව ැොත ව ව්‍ටි ාක ඛ  තස යන් . 

 

 

 

2.  දුන් ළඟ තිතබ  රු.80,000/-ේ ව්‍ටි ා බයිසික ඛලයලයක ඛ මිතලන් 
2

5
ක ඛ 

ව්‍ටි ාක ඛ  තස යන්  

 

 

(b) 
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………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………........................................................................................................... 

……………………………………………….......………………………………………

………………………………………….......……………………………………………

…………………………………….......…………………………………………………

……………………………….......………………………………………………………

………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

3. තව්‍ලඳත  ළට ගිය ෙෂාන්ට  ළමු තව්‍තළන්ඳාතගන් ගත් බඩු සඳො තිබූ මුද්‍ලින් 
1

3
ේ තගී ට සිදුවිය. ැතිරි මුද්‍ලින් 

1

2
ේ තද්‍ව්‍නි තව්‍තළන්ඳාතගන් ගත් බඩුව්‍ලට 

තගී ට සිදු විය. ැතිරි මුද්‍ලින් 
1

4
ේ තුන්ව්‍ුනි තව්‍තළන්ඳාට තගීය. 

a. ෙෂාන්ට ැතිරි වූතච තග  ගිය මුද්‍ලින් ක ඛව්‍ර භ්‍ාගයේද්‍? 

 

 

b. ෙෂාන්ට ැතිරි වූ මුද්‍ල රු. 000/- ේ   ව ඔහු තව්‍ළඳත  ලට රැතග  ගිය 

මුද්‍ල තක ඛ    ද්‍? 

 

 

4. සඳුනි  ලමු ග  තචම ත  තකින් ේ කියවූ අතර, තද්‍ව්‍  ග  තචම කියී ට 

ෙුකිවූතච ැතිරිතයන් කි. තුන්ව්‍  ග  තචම පිටු  0ේ කියව්‍ා ත  ත අව්‍සන් 

ක ඛතල්   ව ත  තත් තිබූ පිටු ගේ  කීයද්‍? 

 

 

5.  ුයට කී.මී. 0ක ඛ තේගතයන් ග න් ක ඛර  රියදුතරේ ත .ව්‍.8.00 ව්‍ විට මු ව 

ග නින් ේ ද්‍, ත .ව්‍.9.00 ව්‍ විට මු ව ග නින් ේද්‍, තගව්‍ාලීය. ග තන් මු ව දුර 

තස යන් .  

 

 

6. බුරලයකින් ේ ජලතයන් පිරී තිබුණි. ැන් ේ ක ඛාන්දු ීත න් ැව්‍ත් විය.ද්‍න් ජල 

බුරලය පිරී  සඳො ජලය ලීටර  4ේ එයට ද්‍ුමිය යුතුය.බුරලයට අල්ල  මු ව 

ජල  රි ාව්‍ ලීටර කීයද්‍. 

 

 

7. ස වපූර්ේතයන් ජලතයන් පිරී තිබූ ටුංකියකින් ේ අ තත් ගිය  සු ැතිරි ජල 

ත අ ා තයන් ේ ැව්‍ත් ක ඛර  ලම. ද්‍ුන් ජල  ට්ට  මු ව ටුංකිතයන් කි. 

ටුංකිතච ධාරිතාව්‍ තක ඛ    ද්‍? 
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…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

8. ටුංකියකින් ක ඛ ප්‍ර ාේයේ හිස්ව්‍ තිබුණි. ැන් ජලය ේ ැව්‍ත් ක ඛළ  සු ැතිරි වූතච 

ටුංකිතයන් කි. ටුංකිතච මු ව ධාරිතාව්‍ තස යන් . 

 

 

 

 

9. තන්ව්‍ාසික ඛගාරයක ඛ උතේ ආොරය සද්‍ො ළ තයකුට  න් තගඩියකින් ේ තද්‍ම් 

ලුතේ. ල යින් 9 ේ සිටි  ග  ක ඛ ලුබී තිබුතන්  ාන් තගඩි  1ේ   ව, එග   

සිය ව තද්‍ ාතේ  උතේ ආොරයට තව්‍ත්  ාන් තගඩි කීයේ අව්‍ශයද්‍? 

 

 

 

10. රු.6 5,000/-ක ඛට ගත් ත ෝටර් රථමයක ඛ ව්‍ටි ාඅක ඛ ා ව්‍සරින් ව්‍සර  බගින් අඩුතේ. 

අවුරුදු 4ක ඛට  සු ත ෝටර් රථමතච ව්‍ටි ා ක ඛ තස යන්  

 

 

 

 

 

 

 

 

11. ො භ්‍ාජ  තද්‍ක ඛ ප්‍ර ාේතයන් එක ඛ ස ා  තේ. භ්‍ාජ තයන් ෙරි අොක ඛ ප්‍ර ාේයේ 

සුදු තීන්ත ඇත. භ්‍ාජ තයන් ක ඛ ප්‍ර ාේයේ රතු තීන්ත ඇත. භ්‍ාජ තච රතු 

තීන්ත ප්‍ර ාේය භ්‍ාජ යට ද්‍ ා ක ඛළව්‍ ව ක ඛර සදුු  තරෝස ාට තීන්ත ස ා ව්‍ 

භ්‍ාජ  තද්‍ක ඛට තබද්‍ු  ලතේ. ද්‍ුන් භ්‍ාජ තච ඇති තීන්ත ප්‍ර ා ය මු ව 

භ්‍ාජ ාතයන් තක ඛ     ප්‍ර ාේය තක ඛ   ේද්‍ 

 

 

12.  ාලා අඹ තත ගයේ මිලට ගත්තාය. එ  අඹ තත ගතයන් ේ  රේ ී තිබුණි. 

 රේ ත  වූ තක ඛ ටසින් ේ අමු විය. අය ැතිරි  රේ ත  වූ ැදුම් තක ඛ ටස 

විේක ඛාය. 

a.  රේ ත  වූ අඹ ප්‍ර ාේය මු ව අඹ තක ඛ ටසින් තක ඛ   ේේද්‍? 
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b. විකිණූ අඹ ප්‍ර ා ය මු ව අඹ තත ගතයන් ක ඛව්‍ර ප්‍ර ා යේද්‍? 

 

 

c. මිලට ගත් අඹ තත ගතච තගඩි 400ේ තිබුණි.  ාලා  රේ ත  වූ අඹ 

තගඩියේ විේතේ රු.10 බුගින්   ව ඇය අඹ විකිණීත න් ලද්‍ මු ව මුද්‍ල 

තක ඛ    ද්‍? 

 

 

ේවි ද්‍ ප්‍රක ඛාශ  

                (Binomial Expressions) 

ේවි ද්‍ ප්‍රක ඛාශ  තද්‍ක ඛක ඛ ගුණිතය 

 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ - 01  

01.  ෙත එේ එේ තක ඛ ටතසේ ද්‍ුේතව්‍  ේවි ද්‍ ප්‍රක ඛාශ  ප්‍රසාරේය ක ඛර සුළු 

ක ඛරන් . 

1. ( x + 5 )( x + 5 ) 2. ( x - 2 )( x – 2 ) 
 

 

 

3. ( 5x + 4 )( x + 3) 4. ( 3a – 7 ) ( a – 4 ) 

 

 

5. ( 5p -1 )( 5p + 1) 6. ( -3a + 7)( 2a + 5) 

 

 

7. ( 5x – 3y)( 4x + 3y ) 8. (8m – 3n )( 2m – 7n) 



10 තරේණිය ගණිත සව්්‍යං ැගුම් ව ව්‍ුොත  ත 

 15 | පි ටු ව්‍  
 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 
………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………… 

 

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......………………………………

………………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......……………………

9. [1
3
x +  y] [3x +  2y]  10. [1

4
𝑥  +

1

2
𝑦 ]   [

3

4
𝑥 −

1

2
𝑦] 

 

 

0 . සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රයක ඛ ග ග තසන්ටිමීටර ( x+3) ද්‍  ළල (3x-2) ද්‍   ව  සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රතච 

ව්‍ර්ගඵලය  x තස යන් . 

 

 

0 .        

 

A ස පතුරස්‍රයේ ව්‍  අතර B සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රයකි.  A ස පතුරස්‍රතච ග ග xව්‍  අතර,B 

සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රතච  ළල ටට ව්‍ොා  cm ේ අඩුය.B සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රතච ග ග A ස පතුරස්‍රතච 

ග ගට ව්‍ොා ax2tbx+c ආක ඛාරතයන් ලියන් .   

 

 

04. සෘජුතක ඛෝ ාස්‍රාක ඛාර ැො ක ඛ ග ග ස පතුරස්‍රාක ඛාර ැො ක ඛ  ළලට ව්‍ොා 1  mේ 

ව්‍ුඩිය. ළල ස පතුරස්‍රතච ව්‍ර්ගඵලය සඳො ප්‍රක ඛාශ යේ ලියන් . 

 

 

05. තද්‍ ො ව තගඩියක ඛ මිල අඹ තගඩියක ඛ මිල ත න්  ස් ගුේයකි.අඹ තගඩියක ඛ මිල රු.x 

තේ.ප්‍රමුග  අඹ තගඩි a ප් ර ාේයේ ො එත න් තුන් ගුේයේ තද්‍ ො ව තගඩි මිල ම 

ගත්තාය. 

)1 ( ප්‍රමුග  තද්‍ ො ව මිල ම ගුනී ට ව්‍ය ක ඛළ මුද්‍ල a ො ඇසුතරන් ලියන් . 
 
 
 
)2 ( මිලම ගන්  තද්‍ ො ව තගඩි සංඛ් යාව්‍  3 ේ වුව්‍තෙ ත් තද්‍ ො ව තගඩියක ඛ මිල රු .5/-   

කින් අඩු ක ඛර තද්‍ම් ලුතේ ඒ අම්ව්‍ ව්‍ුඩිපුර තද්‍ ො ව තගඩි  ේ මිලම ගුනී ට තීරේය 

ක ඛර  ලම. මිලම ගන්  තද්‍ ො ව තගඩි ප්‍ර ා ය සද්‍ො 𝒶 ඇසුතරන් ප්‍රක ඛාශයේ ලියන් . 
 

 තද්‍ ො ව තගඩියක ඛ මිල)3( x ඇසුතරන් ලියන් . 

A B 
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06. .   10A  න්තිතච සිසුන් ත   න්ති ක ඛා රතච තීන්ත ගෑ ට අව්‍ශය රු .2 , 800ක ඛ 
වියද්‍   ඔවුහු සිය ව තද්‍ ා අතර ස  තසේ තබද්‍ා ගුනී ට එක ඛඟ වූෙ . න්තිතච සිටි  

සිසුන් ගේ  x යුයි ගන් . 
 
)1( එේ සිසුතව්‍කුට වියද්‍ ව කිරී ට සිදුව්‍  මුද්‍ල ද්‍ුේතව්‍  ප්‍රක ඛාශ යේ x ඇසුරින්  

ලියන්  
 
( )මුද්‍ල් එක ඛතු කිරීත වම සිසුන්  ස ්තද්‍ත කුට ටට ද්‍ායක ඛ ී ට ත  ෙුකි වූ තෙයින් අඩු 
මුද්‍ලද්‍ අත කුත් සිසුන් විසින් ස තසේ ද්‍ුරී ට තීරේය ක ඛර  ලම. ඒ අම්ව්‍ එේ සිසුතව්‍කු 
විසින් ද්‍ුරිය යුතු වියද්‍  X ඇසුරින් ප්‍රක ඛාශ ක ඛරන් .  
 
 
 
( ) ැෙත   න් ද්‍ුේතව්‍  අව්‍සථ්මාතේම සු  සිසුතව්‍කුට  ක ඛලින් 1 හි  ද්‍ුේවූ අව්‍ස්ථමාව්‍ට 
ව්‍ොා රු .10 බුගින් ව්‍ුඩිපුර තගී ට සිදුව්‍න්තන්   ව,එ  තත රතුරු ද්‍ුේතව්‍  
සමීක ඛරේයේ තග ො ගා එය x2 - 5x – 1400 තලස සුළු ක ඛළ ෙුකි බව්‍ ත න්ව්‍න් . 

   
  

 

 

ේවි ද්‍ ප්‍රක ඛාශ යක ඛ ව්‍ර්ගායිතය 

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 02  

1. ෙත ද්‍ුේතව්‍  ව්‍ර්ගායිත ප් රසාරේය ක ඛරන් . 

1. (x + 5)2 2. (m + 4)2 
 

3. (s - 3)2 4. (p - 1)2 
 

5. (2x + 5) 2 6. (4x - 3)2 
 

 

7. (5m - 4)2 8. (3x + 5y) 
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9. (-4l – 3m)2 10. (4a – 3b)2 

 

02.A තීරුතව්‍න් ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ ව්‍ර්ගායිතතච ප් රසාරේය B තීරුතව්‍න් තත ර යා 
ක ඛරන්  

A B 

a. (x + 3) x2 – 6xy + 9y2 
b. (x - 4) 9x2 + 12x – 4 
c. (3x + 2) 4x2 – 12x + 9 
d. (4x + y) 9x2 – 6xy + y2 
e. (-2x + 3) 16x2 – 24xy + 9y2 
f. (x – 3y) x2 + 6x + 9

g. (-3x + y) 16x2 + 8xy + y2

h. (5x + 2y) 25x2 + 10xy + y2 
i. (4x – 3y) x2 – 8x + 16 
j. (-5x - y) 25x2 + 20xy + 4y2

03. ෙත ද්‍ුේතව්‍  ප් රක ඛාශ ව්‍ල හිස්තුන් සඳො සුදුසු  ද්‍ ලියා ද්‍ේව්‍න් . 

 (x + 9)2       = x2 + 18x + …… 

 (y + 3)2        = y2 + ……  + 9 

 (x - 4)2        = x2 – 8x + …… 

 (m + …..)2     = m2 + 10m + 25 

 (l + ……)2       = l2 + 20l + 100 

04.  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ අගය ේවි ද්‍ ප් රක ඛාශ යක ඛ ව්‍ර්ගායිතයේ තලස 
ලියා ද්‍ේව්‍න් . 

නිද්‍සු -   (1) 122 = (10 + 2)2 

       (102 + 2 x 10 x 2 + 22) 
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……………………………………………………………………………

…….......………………………………………………………………

………………….......…………………………………………………
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……………………………………….......……………………………………………… 

 

 

(2) (104)2  = 

(3) 972        = 

(4) 232        = 

(5) 182        = 

(6) (9.8)2   = 

05. ස පතුරස ්රාක ඛාර ැො ක ඛ  ුත්තක ඛ ග ග (2x + 5y) තලස ම ඇත්  ව,ැොත ව 
ව්‍ර්ගඵලය සඳො ප් රක ඛාශ යේ x ො y ඇසුතරන් ලියා ප් රසාරේය ක ඛර 
ද්‍ේව්‍න් . 

 

 
06.ත   ස පතුරස ්රතච ව්‍ර්ගඵලය සඳො   
ප් රක ඛාශ යේ x  ො y ඇසුතරන් ලියා ප් රසාරේය ක ඛර 
ද්‍ේව්‍න් . 

 

07.   (1) x + y = 7 ො xy = 10   ව x2 + y2 හි අගය 

          

  (2)x + y = 10 ො xy = 24   ව x2 + y2 හි අගය  

 

  (3) x + y = 41ො xy = 20   ව x + y හි අගය 

(5x + 3y) 
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……………………………………… 

 

 

 (4) a + b = 10 ො a2 + b2  58   ව ab හි අගය  

 

08.  (1) x + 1
𝑥
= 3   ව 𝑥2 + 1

𝑥2
 හි අගය  

 

    (2) y + 1
𝑦
 = 4   ව 𝑦2 + 1

𝑦2
 හි අගය 

 

    (3) a+ 1
𝑎
 = 23   ව 𝑎+ 1

𝑎
 හි අගය  

 

    (4) x+ 1
𝑥2
 = 79   ව 𝑎+ 1

𝑎
 හි අගය 

 

10. ab =2 ො a2+b2 =6   ව ab =(-1) බව්‍ ත න්ව්‍ා (a-b)2 හි අගය 
තස යන් . 

      

 

 

ත්‍රිතක ඛෝේ අංගසා ය 

               (Triangular Anatomy) 

ත්‍රික ෝණ අංග සම අවස්ථා  

 අභ් යාස මාලාව 01 

1)  ෙත ම ඇති එේ ත්‍රිතක ඛෝේ යුගලයන් අංග ස  තේ   ව, එ  අංග ස  ව්‍  

අව්‍ස්ථමාව්‍ සාධ ය ක ඛර පිළිතුර ලියා ද්‍ේව්‍න් . අංග ස  ත  තේ   ව  ලියා 

ද්‍ේව්‍න් . 
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අභ්‍යාස මාලාව 02 

a)  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ අව්‍සථ්මා ව්‍ලට අද්‍ාල ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල ව්‍ල ද්‍ළ සටෙන් 

අඳින් . එ  ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල අතරින් අංග ස  ව්‍  ත්‍රිතක ඛෝේ තතෝරා එහි ස ා  

ව්‍  අත ේ අම්පව  අංග යුගල ලියා ද්‍ේව්‍න් . 

 

i. MNO ො RST ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල MN = RT , NO = RS , MNO = SRT 

 

 

 

ii. DEF ො PQR ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල EF = PQ , DF = PR , DEF = PQR 

 

 

 

 

iii. ABC ො XYZ ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල AC = XZ , BC = YZ , ACB = XZY 
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iv. GHI ො JKL ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල HI = JK , GI = JL , GHI = KJL 

 

 

 

 

 ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ අව්‍සථ්මා ව්‍ලට අද්‍ාල ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල ව්‍ල ද්‍ළ සටෙන් අඳින් . 

එ  ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල අතරින් අංග ස  ව්‍  ත්‍රිතක ඛෝේ තතෝරා එහි ස ා  ව්‍  අත ේ 

අම්පව  අංග යුගල ලියා ද්‍ේව්‍න් . 

 

I. CDE ො KLM ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල CDE = KLM , CED = KML , DE = LM 

 

 

 

 

 

II. ABC ො PQR ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල ABC = PQR = 900 , BAC = 400 , PQR = 500 , BC 

= QR 

 

 

 

 

 

III. MNO ො RST ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල MON = RST , NMO = RTS , NO = RT 
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IV. ABC ො XYZ ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල BAC = YXZ , ABC = XZY , BC = XY 

 

 

 

b)  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ අව්‍සථ්මා ව්‍ලට අද්‍ාල ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල ව්‍ල ද්‍ළ සටෙන් 

අඳින් . එ  ත්‍රිතක ඛෝේ යුගල අතරින් අංග ස  ව්‍  ත්‍රිතක ඛෝේ තතෝරා එහි ස ා  

ව්‍  අත ේ අම්පව  අංග යුගල ලියා ද්‍ේව්‍න් . 

 

a) CDE ො MNO ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල CE = MO = 10cm , CDE = MNO = 900 , DE 

= 6cm , MN = 6cm 

 

 

 

b) PQR ො XYZ ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල PQR = XYZ = 900, QR = YZ 

 

 

 

 

c) MNO ො RST ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල MNO = RST = 900, MO = RT, NMO = 400  , 

RTS = 500 

 

 

 

 

d) EFG ො QRS ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ල EFG = QRS = 900, EF = RS , EG = QS 
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c) PQR ත්‍රිතක ඛෝේතච QPR ස ච්තේද්‍ක ඛය PS ; QR ට S හිම ෙමු තේ. PQS = PRS   ව, 

 

A. PQS ∆ ≡ PSR ∆ බව්‍ 
B. QS = SR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d) ABCD ස ාන්තරාරයකි.AB//DC ො AD//BC තේ. 

 

a. ABC ∆ ≡ ADC ∆ බව්‍ 

 

b. ABC = ADC  බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් .  

 

 

 

 

e) PQ = SR ො තර්්ා එකිත ක ඛට ස ාන්තර තේ. 

QT = TS  

 

a. PQT ∆ ≡ STR ∆ බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

b. PT = TR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

f) ABC තය AB = AC තේ. A සිට BC ට ඇඳි ල වබක ඛය D  ම BC ෙමුතේ. BD = CD   ව, ABD ∆ ≡ ACD ∆ බව්‍ 

ත න්ව්‍න් . එ ගින්  

 

BAD = CAD බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 
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g) PQR ත්‍රිතක ඛෝේතච PQ = PR තේ.QS =SR තේ.PQS ∆ ≡ PSR ∆ බව්‍ 

සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

h) ABCD පතුරස්‍රතච ස වමු්  ාද්‍ ග ගින් ස ා  තේ. 

a. ABD ∆ ≡ BCD ∆ බව්‍ 

 

b. BAD = BCD බව්‍ 

c. ස වමු්  ාද්‍ ස ාන්තර බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

 

i) PQR ∆ තය P සිට QR ඇඳි තර්්ාව්‍ PS තේ.S; QR  ාද්‍තච  ධය ලේෂය තේ. 

PQ = PR තේ. 

 

a. PQS ∆ ≡ PRS ∆ බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

b. PSQ = 90
0
 බව්‍ද්‍, 

c. PS       QR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

j)  ABCD පතුරරතච AD//BC ො AD = BC තේ. AE       DB තේ. 

a. ADE ∆ ≡ BCF ∆ බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

b. එ ඟින් DE = FB බව්‍ ත න්ව්‍න් .  

 

 

 

 

 
A 

D

 
 

A 

B

 
 

A 

C

 
 

A 
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k) ABCD ස පතුරශය අභ්‍යන්තරව්‍ E ලේෂය පිහිටා ඇත්තත් EAB ස  ාද්‍ ත්‍රිතක ඛෝේයේ ව්‍   රිග ය. 

a. AED ∆ ≡ CBE ∆ බව්‍ද්‍, 

b. DEC ත්‍රිතක ඛෝේය ස ේවි ාද්‍ බව්‍ ත න්ව්‍න් .  

 

 

 

 

l) පව තච PL = RT, LN = MT සෙ PLM = RTN තේ. PLM ∆ සෙ NRT ∆ අංගස  බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

 

 

m) ABC ත්‍රිතක ඛෝ තච  AB  ාද්‍තච  ධය ලේෂය D ද්‍ AC  ාද්‍තයහි  ද්‍ය ලේෂය E තේ.DE තර්්ාව්‍ F ක ඛර 

ඇත්තත් AB//CF ව්‍   රිග ය. DB = CF බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

 

n) PQRS පතුරරතච PQ = RS ව්‍  අතර PQ // RS තේ. ම ඇති ද්‍න්ත සලකුු  තක ඛ ට, 

a. PQR ∆ ≡ PRS ∆ බව්‍, 

b. PS = QR බව්‍, 

c. PS // QR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 

o) PQS ∆ ො PQR ∆ , PQ සරල තර්්ාව්‍  ත පිහිටයි. 

PS = PR   ව, 

a. PQS ∆ = PQR ∆ බව්‍ 

b. QS = PR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 

 

 
P Q

  P 
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 Q

 

 P 
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ව්‍ර්ගඵලය 

               (Area) 

 අභ්යාස  ාලාව්‍ - 1 

(1)  ෙත ද්‍ුේතව්‍  තේන්ේරික ඛ ්ඩයොව්‍ල ව්‍ර්ගඵලය   තස යන්  

1)                                                                                            2) 

 

 

 

 

 

 

3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ තේන්ේරික ඛ ්ඩයොයන්හි තක ඛෝේය තස යන්  

 

1)                                                       

 

 

 

 

 

4) 

θ 

ව්‍ර්ගඵලය = 77 cm2                                                       
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2)    

 

 

 

 

3) 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

      
       
    

 

 

 

 

 

 

(3)  ෙත ව්‍ර්ගඵලය ම ඇති තේන්ේරික ඛ ්ඩයොව්‍ල අරය තස යන්  

1)                                                                                

 

 

 

ව්‍ර්ගඵලය = 77 cm2                                                  

     7 cm 

θ 

θ 

θ 

4) 

ව්‍ර්ගඵලය = 3696 cm2 

 

5) 

 

45° 

ව්‍ර්ගඵලය = 462 cm2                                         
ව්‍ර්ගඵලය = 77 cm2 

ව්‍ර්ගඵලය = 231 cm2 
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…………………………………………

…………….......………………………

…………………………………………

……………….......……………………

…………………………………………

………………….......…………………

…………………………………………

……………………....... 

 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

 2) 

 

 

 

 

ව්‍ර්ගඵලය = 462 cm2                                 ව්‍ර්ගඵලය = 77 cm2 

 

 

 

 

 අභ්යාස  ාලාව්‍ - 02 

1. අදුරු ක ඛළ තක ඛ ටසව්්‍ල ව්‍ර්ගඵලය තස යන්  

a) . b) . 

 

 

 

 

 

 

 

c) . d) . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) 

180° 

7 cm 

 

14 cm 14 cm 

14 cm 

7 cm 7 cm 
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………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

…………………………………....... 

 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

…………………………………....... 

 

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

…………………………………....... 

………………………………………………………………………………….......…

……………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......………

………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......……………

…………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......…………………

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

………………………………….......

………………………………………

………………………………………

….......………………………………

………………………………………

………….......………………………

………………………………………

………………….......………………

………………………………………

………………………….......………

………………………………………

…………………………………....... 

 

 

 

 

e) . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 g).  h). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
        
        
        
        
        
        
        
      

 

 

 

7 cm 
4cm 

10 cm 

14 cm 14 cm 

28 cm 

14 cm 14 cm 

f). 
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………………………………………………………………………………….......…

……………………………………………………………………………….......……

…………………………………………………………………………….......………

………………………………………………………………………….......…………

……………………………………………………………………….......……………

…………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......…………………

……………………………………………………………….......……………………

…………………………………………………………….......………………………

………………………………………………………….......…………………………

……………………………………………………….......……………………………

…………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......…………………………………

……………………………………………….......……………………………………

…………………………………………….......………………………………………

………………………………………….......…………………………………………

……………………………………….......……………………………………………

…………………………………….......………………………………………………

………………………………….......…………………………………………………

……………………………….......……………………………………………………

…………………………….......………………………………………………………

………………………….......…………………………………………………………

……………………….......……………………………………………………………

…………………….......………………………………………………………………

………………….......…………………………………………………………………

……………….......……………………………………………………………………

…………….......………………………………………………………………………

………….......…………………………………………………………………………

……….......……………………………………………………………………………

……....... 

 

 

 

………………………………………………………………………………….......………

………………………………………………………………………….......………………

………………………………………………………………….......………………………

………………………………………………………….......………………………………

………………………………………………….......………………………………………

………………………………………….......………………………………………………

………………………………….......………………………………………………………

………………………….......………………………………………………………………

………………….......………………………………………………………………………

………….......………………………………………………………………………………

….......………………………………………………………………………………….......

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ABCD සෘජුතක ඛෝේාසර්යකි. එහි ග ග 21 cm 
ව්‍  අතර  ලළ 14 cm තේ. ග ග  ුති 
තද්‍තක ඛන් අර්ධ ව්‍ෘත්තාක ඛාර තක ඛ ටස ්තද්‍ක ඛේ 
ැව්‍ත් ක ඛර ඇත 

I) සෘජුතක ඛෝේාසර්තච ව්‍ර්ගඵලය  

II) ග ග  ුත්තත  එක ඛතු ක ඛළ අර්ධ ව්‍ෘත්තාක ඛාර 
තක ඛ ටස ්ව්‍ල ව්‍ර්ගඵලය 

III) ැව්‍ත් ක ඛළ  ලළ  ුත්තත් අර්ධ ව්‍ෘත්තාක ඛාර 
තක ඛ ටස ්තද්‍තේ ව්‍ර්ගඵලය 

IV) අදුරු ක ඛළ තක ඛ ටතසේ ව්‍ර්ගඵලය 

 

 

 

 

 

 

4) 

D C 

B A 

14 cm 

21 cm 
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අදුරු ත  ක ඛල තක ඛ ටතසේ ව්‍ර්ගඵලය තස යන්  

  

 

 

 

 

 

ව්‍ර්ගජ ප්‍රක ඛාශ  ව්‍ල සාධක ඛ 

               (factors in Racial Expressions) 

 ද්‍ තද්‍ක ඛක ඛ සාධක ඛ තව්‍න් කිරී  

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 01 

1.සාධක ඛ තද්‍ක ඛක ඛ ගුණිතයේ තලස  ලියන් . 
 

1. 2a2 – 2a                                                   2.  3x2 – 6x 

………………………………………                       .………………………………….......... 
…………………………………….…                       ……………………………………....... 
3. 8xy+ 24x2                                                                           4.  5a2 – 10a 
………………………………………….                   …………………………………………… 
…………………………………………..                  …………………………………………… 
5.  4a2 -16a2 b                                              6.  13x2y2 + 3ay2 
…………………………………………..                   ………………………………………….. 
…………………………………………..                    …………………………………………. 
 

7 cm 

7 cm 7 cm 

7 cm 

5) 

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

… 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………… 
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 අභ් යාස  ාලාව්‍ 02 

1.  (x-y) + (x-y)2                                    2.  (a+b)2 – (a+b) 
………………………………..….                                ……………………………………… 
………………………………………                             ………………………………………. 
………………………………………                             ………………………………………. 

3.  (a-3)2 – (a-3) 

………………………………..…………….                                  
………………………………………………                              
………………………………………………   

 ද්‍ ෙතරක ඛ සාධක ඛ තව්‍න් කිරී  

 අභ් යාස 03 

1.  X2+ 5x + 2x +10                                           2.  3x2 +3xy +4x+ 4y 
………………………………..….                                ……………………………………… 
………………………………………                             ………………………………………. 
………………………………………                             ………………………………………. 
3.  x2 + 3y +3x+ xy                                           4.  2ab- 6a +5b -15 
………………………………..….                                ……………………………………… 
………………………………………                             ………………………………………. 
………………………………………                             ………………………………………. 
 
5.  2x2 – 6xy +5xy -15y2                                           6.  3a2 – 3ab + 2a- 2b 
………………………………..….                                ……………………………………… 
………………………………………                             ………………………………………. 
………………………………………                             ………………………………………. 
  
සාධක ඛ ද්‍ුම්  භ්‍ාවිතතයන් ගුට ව විසම  

4.  7 × 183- 7 × 33 
    15           15 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

5.     7 × 34+ 7 × 56 
        9            9 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………

ත්‍රී ද්‍ ව්‍ර්ගජ ප්‍රක ඛාශ යේ සාධක ඛ ව්‍ලට තව්‍න් කිරී  

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 

 
1.  a2 + 7a + 12 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

2.  e2+ 8e+ 12 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………
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3.  x2-4x +3 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

4.  x2 -5x+6 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..…………… 

5. y2-8y-9 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

6. y2- 2y- 15 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………

 
7. a2+ 4a -21 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

8.  d2 +2d -24 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

9.  2x2+6x-20 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

10.   x2- 6xy- 7y2 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

 
11.  12x2 +19x +5 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

12.  6y2 – 11y +3 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

13.  9x2+ x-10 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

14.  8x2+ 7x -15 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

15.  6a2- 17a +10 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

16.  2c2 + 2c -12 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

 
17.  4x2 +5x -6 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

18.  5a2+ 6a -8 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..…………… 
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ව්‍ර්ග තද්‍ක ඛක ඛ අන්තරය ඇතිවිට සාධක ඛ තද්‍ක ඛක ඛ ගුණිතයේ තලස ලිී  
 

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 04 

 

සාධක ඛ ව්‍ලට තව්‍න් ක ඛරන් .. 
 

1.  x2- 36 

………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

2.  16x2- 1 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..…………… 

3.  3x3y – 75xy3 
………………………………..……………………                                  
………………………………………………………                           
………………………………………..……………   

4.  (a-b)2 – c2 
..…………………… …………….…………….                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

 
5.(2x+5)2 – (x-3)2 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

6.  1-9(x+2)2 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

 
7. x4-y2 

………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

8.(a-b)3-9(a-b) 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………

 
9.  x2-x-y2-y 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

10.  (2x-3)2-4 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

ව්‍ර්ග තද්‍ක ඛක ඛ අන්තරය භ්‍ාවිතතයන් ගුට ව 

 අභ් යාස  ාලාව්‍ 

 

1.  762 – 242  

………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

2.  100.52- 99.52 

………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………  
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…………………………………………………………………………………......

.………………………………………………………………………………….....

..…………………………………………………………………………………....

...…………………………………………………………………………………...

....…………………………………………………………………………………..

.....………………………………………………………………………………….

......…………………………………………………………………………………

.......………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

………....... 

 

 

…………………………………………………………………………………......

.………………………………………………………………………………….....

..…………………………………………………………………………………....

...…………………………………………………………………………………...

....…………………………………………………………………………………..

.....………………………………………………………………………………….

......…………………………………………………………………………………

.......………………………………………………………………………………

….......……………………………………………………………………………

…….......…………………………………………………………………………

………....... 

 

 

3.  109 × 91 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

 4.  √63 ×57 +9 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   

 
 
5. √55× 45 + 25 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..……………   
 

6. √312- 35 × 27 
………………………………..……………………                                  
……………………………………….…………….                              
………………………………………..…………… 

02. 59.952- 40.052 ය  සංඛ් යා තද්‍ක ඛක ඛ ගුණිතයේ තලස ගල ා ලියා එහි 
අගය       තස යන්  

 
 
 
 

03. 1009 ×991 යන්  

    1. සංඛ් යා තද්‍ක ඛක ඛ ව්‍ර්ග තද්‍ක ඛක ඛ අන්තරය තලස ලියා ද්‍ේව්‍න්  

    2.එ ගින් එහි අගය තස යන් . 
 

 
 
  
 
 
 

ත්‍රිතක ඛෝේ 

               (Triangles) 
 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 

ීජීය අකුරුව්‍ල විශාලත්ව්‍ය තස යන් .  

 

 

 

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

............................... 

80o 

60o a 

01. 
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07. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

...............................  

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

............................... 

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

.......................... 

 

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

.......................... 

h 

 

 

 

 

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

.......................... 
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ම ඇති පව තච PR = RQ ද්‍, PS = ST ද්‍ තේ. RPS = 30  කි. PQR = x 
සෙ TPS = y ද්‍ තලස තග , 

I. PRS ො PSR අගය x ො y ඇසුරින් ද්‍ේව්‍න් .  

II. (x + y) හි අගය තස යන් .  

 

PQR ත්‍රිතක ඛෝේතච QR  ාද්‍ය 
S තතේ ග ේ ක ඛර ඇත. PQR හි සෙ 
PRS ස ච්තෙද්‍ක ඛ T හි ම ෙමුතේ. 
QTR = 1/2QPR බව්‍ සාධ ය 
ක ඛරන් .  

 
 

2. 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

.......................................... 

3. 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

................................................................................................ 

 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………….. 
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..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

.......................................... 

4. ABC ත්‍රිතක ඛෝේයකි. CB 
 ාද්‍ය P තතේ ග ේ ක ඛර ඇත. QR 
// BA තේ. RQP = BẮC + 
ACB බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් . 

 
 
 

 
 
5.PQR ත්‍රිතක ඛෝේතච QR  ත S ලේෂයය පිහිටා ඇත්තත් PQS = SPR ව්‍  තසේය. 
PSR =QPR බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් .  

 
 අභ්‍යාස  ාලාව්‍ 

 

1. 

 
 
 
2. 
 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

.......................................... 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

............................ 

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

........................................................ 

2x = …………………………. 

4x = …………………………. 
3x = …………………………. 
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PRT  = ………………………. 
PQR  = ………………………. 

 
3. 

4. ත්‍රිතක ඛෝේයක ඛ තක ඛෝේ තද්‍ක ඛේ පිළිතව්‍ළින් 47 ො 7    ව, අත ේ     තක ඛෝේතච 

අගය තස යන් .  

 

 
 

 

 
 
 
 
 අභ්‍යාස  ාලාව්‍  
01.  ෙත ම ඇති ත්‍රිතක ඛෝේව්‍ලට ස ා   ාද්‍ යුගල තතෝරා ලියා, ස ා  

 ාද්‍යන්ට ස වමු් තක ඛෝේ යුගල ද්‍ ලියා ද්‍ේව්‍න් .  
 

 

 
 
 

 
 

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ ........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ 

ABC ත්‍රිතක ඛෝේතච C ො B 
තක ඛෝේව්‍ල ස ච්තේද්‍ක ඛ O හි ම 
ෙමුතේ. CAB තච අගය 
තස යන් . 

5. 
...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

........ 

ABC   තච, 

....................................

....................................

.................. PQR     තච, 

....................................

....................................

.................. 
RST     තච, 

....................................

....................................

.................. 



10 තරේණිය ගණිත සව්්‍යං ැගුම් ව ව්‍ුොත  ත 

 42 | පි ටු ව්‍  
 

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ ත්‍රිතක ඛෝේතච එේ තක ඛෝේයක ඛ අගය 

ම ඇත. ැතිරි තක ඛෝේ තව්‍  තව්‍   තස යන් .  
 
a.  

 

 

 

 

 

 

PQO     තච, 

....................................

....................................

.................. 
PRQ     තච, 

....................................

....................................

.................. 

MNO     තච, 

....................................

....................................

.................. 
NOP     තච, 

....................................

....................................

.................. 
ABD     තච, 

....................................

....................................

.................. 

ADC     තච, 

....................................

....................................

.................. 

CDE     තච, 

....................................

....................................

.................. 

EFG     තච, 
....................................

....................................

.................. 

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

X 

Y 

Z 

40 
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02.  ෙත ද්‍ුේතව්‍  එේ එේ පව තච ..............  ගින් ද්‍ුේතව්‍  තක ඛෝේව්‍ල 

අගය තස යන් .  

a.  

  

 
 

b.  

 

c.  
     

d.  

  

40 

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

................ 

a =  ..................  b = ……………. 

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………..... 

c =  ..................  d = …………... 

……………………..………………………………………..……

…………………………………………..…………………………

…………………..……………………………………………..…

……………………………………………………..………………

…………………………..………………………………………….

.……………… 
140 f e 

e =  ..................  f = …………... 

……………………..………………………………………

..………………………………………………..…………

…………………………………..…………………………

…………………..…………………………………………

……………..…………………………………………..…

………………………………………..……………… 
f =  ..................   

g = …………... 

h = …………... 

……………………………………………… 

……………………..………………………………………..

………………………………………………..……………

………………………………..……………………………

………………..……………………………………………

…………..…………………………………………..………

…………………………………..……………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………..................…………………..………………………………………..……………

…………………………………..……………………………………………..…………………………………………

…..………………………………………………………..…………………………………………..……………………

……………………..………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………..................…………………..………………………

………………..………………………………………………..……………………………………………..……………

………………………………..………………………………………………………..…………………………………

………..…… 

m = …………... 

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………
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e.  
 
 

  

f.  
 

 

 

 

g.  

03. PQR           තච PQ = PR තේ. QPR =110   ව, PQR හි 
අගය තස යන් . 

 

n = …………... 

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………

…………..……………… 

p = …………... 

q = …………... 

………………………………………

……………………………………… 

………………………………………

…………..…………………………

……………………..………………

……………………………..………

……………………………………..

………………………………………

………………..……………………

……………………..………………

…………………………..…………

…… 

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ 

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………..................…………………..………………………………………..……………

…………………………………..……………………………………………..…………………………………………

…..………………………………………………………..…………………………………………..……………………

……………………..………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………..................…………………..………………………

………………..………………………………………………..……………………………………………..……………

………………………………..………………………………………………………..…………………………………

………..…… 

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………..................…………………..………………………………………..……………

…………………………………..……………………………………………..…………………………………………

…..………………………………………………………..…………………………………………..……………………

……………………..………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………..................…………………..………………………

………………..………………………………………………..……………………………………………..……………

………………………………..………………………………………………………..…………………………………

………..…… 

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………...………………………………...………………………………...……………………

…………...………………………………...………………………………...……………… 

……………………………………..…………………………………………..…………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………..................…………………..………………………………………..……

…………………………………………..……………………………………………..…………………………………

…………..………………………………………………………..…………………………………………..…… 

………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………..................…………………..………………………………………..……………

…………………………………..……………………………………………..…………………………………………

…..………………………………………………………..…………………………………………..……………………

……………………..………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………..................…………………..………………………

………………..………………………………………………..……………………………………………..……………

………………………………..………………………………………………………..…………………………………

………..…… 

k = …………... 

l = …………... 

………………………………………………

……………………………………………… 

……………………..………………………

………………..……………………………

…………………..…………………………

…………………..…………………………

…………………..…………………………

……………………………..………………

…………………………..…………………

………………………..……………… 
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04.  
 

PQR ස ේී ාද්‍ ත්‍රිතක ඛෝේතච PQ = PR, 
 QP //SRT තේ. PRQ = 
QRS බව්‍ සාධ ය ක ඛරන් .  
 
 
 
 

05. BA ො ED තර්්ා ස ාන්තර තේ. AE 
ො BD තර්්ා O හි ම තේද්‍ ය තේ. AO = BO   ව, 
ABO = OED බව්‍ ත න්ව්‍න් .  

 

 

 අභ්‍යාස මාලාව  

 ෙත එේ එේ පව ව්‍ල ම ඇති තත රතුරු අම්ව්‍ ස ේී ාද්‍ ත්‍රිතක ඛෝේ ඇති   ව, ඒව්‍ා 
තතෝරන් . ස ා   ාද්‍ යුගල ටට  ෙළින් ලියා ද්‍ේව්‍න් .   

a)   
 

b)  

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ 

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ 

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………

…………..……………… 

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………
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…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

………… 

 

…………………………………………

………..…………………………………

……………..……………………………

………………..…………………………

…………………..………………………

………………………………..…………

………………………………..…………

………………………………..…………

…… 

c)  
 

d)  
 

e)   
 
 

f)   

 

g)  
 

 

 

 

 

h)  

 

i)   
01.  

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………

…………..……………… 

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………

…………..……………… 

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

………… 

 

…………………………………………

………..…………………………………

……………..……………………………

………………..…………………………

…………………..………………………

………………………………..…………

………………………………..…………

………………………………..…………

…… 

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

………… 

 

…………………………………………

………..…………………………………

……………..……………………………

………………..…………………………

…………………..………………………

………………………………………………

……………………………………………… 

………………………………………………

…..…………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

……..………………………………………

………………..……………………………

……………..………………………………

…………..……………… 

 

………………………………………………

……………………………………………… 
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02. ABC ත්‍රිතක ඛෝේතච ABC = BAC   ව, ABC ස  ාද්‍ ත්‍රිතක ඛෝේයේ 

බව්‍ ත න්ව්‍න් .  
 

03.  
 
 
 

  

 

 

ABC   තච AC // BE ව්‍  අතර 
ABEතච ස ච්තේද්‍ක ඛය BC තේ. ABC 
ත්‍රිතක ඛෝේය ස ේී ාද්‍ බව්‍ ත න්ව්‍න් .  

........................................................................................................................

........................................................................................................................
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........................................................................................................................
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................................................................................................................ 

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

................................................................................................................ 

ABCD ව්‍ෘතතයක ඛ  ත පිහිටි ලේෂය 4 කි. ABCD 
පතුරස්‍රයේ ව්‍  අතර, ABED ස ාන්තරාස්‍රයකි.  

DAB = DEB ව්‍  අතර, DAB+BCD = 180 ේ 
තේ. BEC ස ේී ාද්‍ ත්‍රිතක ඛෝේයේ බව්‍ට සාධ ය 

ක ඛරන් .  
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ප්‍රතිතලෝ  ස ාම් ාත 

               (Indirect proportion) 

 අභ්‍යාස මාලාව 
1. තන්ව්‍ාසික ඛාගාරයක ඛ සිසුන් 15 තද්‍ත කුට ග   10 ප්‍ර ාේව්‍ත් ආොර ඇත. සිසුන් 

25 එ  ආොර ග   කීයක ඛට ප්‍ර ාේව්‍ත්ද්‍? 

 

2. 60 kmh-1 ඒක ඛාක ඛාර තේගතයන් ග න් ක ඛර  දු වරිය  ුය 2 1/2 තුළම ග න් 
ක ඛර  දුර තස යන් . එ  දු වරිය  ුය තද්‍ක ඛකින් ග   අව්‍සන් කිරී ට ග න් 
ක ඛළ යුතු තේගය තක ඛ   ේද්‍? 

 

3. 04 kmh-1 තේගතයන්  යින් ග න් ක ඛර  ළ තයකුට ත  නිව්‍තසේ සිට  ාසලට 
යා ට මිනිත්තු 25ේ ගත තේ. 10 kmh-1 තේගතයන් කිතලෝමීටර් 10 තේගතයන් 
බයිසික ඛලයකින් නිව්‍තසේ සිට  ාසලට යා ට ඔහුට ගතව්‍  ක ඛාලය තක ඛ   ේද්‍? 

 

4.  ුයට කිතලෝමීටර් 80 ක ඛ ඒක ඛාක ඛාර තේගතයන් ග න් ක ඛර  දු වරියේ එේතරා 
ග  ේ යා ට  ුය ෙයේ ගත  
ක ඛතළේය. 40 kmh-1 ක ඛ එක ඛාක ඛාර තේගතයන් ග න් ක ඛළ තව්‍ත් දු වරියක ඛට එ  
දුර යා ට ගතව්‍  ක ඛාලය තස යන් . 

 

 

5.  ගරාන්තර ශීඝ්‍රගාමී දු වරියේ ග   තා 800h ට A  ගරතයන් පිටත් තව්‍යි. 

65kmh-1 ක ඛ  ද්‍යක ඛ තේගතයන් ග න් ක ඛර 1100h  ට  B  ගරය තව්‍ත ළඟා තව්‍යි. 

එේ ග  ේ  පිටත් ී ට නියමිත තේලාව්‍ට ව්‍ොා මිනිත්තු 30 ප්‍ර ාද්‍ වූතච   ව, B 
 ගරය තව්‍ත නියමිත තේලාව්‍ට ළගාී ට දු වරිය ග න් ක ඛළ යුතු  ද්‍යක ඛ තේගය 

තස යන් . 
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6. මිනිසුන් 12 තද්‍ කු ග   ෙතරක ඛ ම ක ඛර  ව්‍ුො තක ඛ ටසේ මිනිසුන් 08 තද්‍ත කු 

තය ද්‍ව්‍ා ක ඛළතෙ ත් ව්‍ුො අව්‍සන් කිරී ට ගතව්‍  ක ඛාලය තස යන් . 

 

7. තක ඛ න්ත්‍රාත්ක ඛරුව්‍කු ට ග   20ක ඛම ව්‍ුො නි  ක ඛළ යුතු තේ. මිනිසුන් ෙත් තද්‍ කු 

ග   12 ම  නි  ක ඛර තිබුතඩය ව්‍ුතොන් 1/3   ණි. නියමිත ග  ට ව්‍ුතේ 
නි කිරී ට තව්‍ තක ඛ   ේ මිනිසුන් තයද්‍විය යුතු ද්‍ ? 

 

 

8. නිව්‍සේ තුනී ට මිනිසුන් 10 තද්‍ කුට ග    7 අව්‍ශයතව්‍යි. ග   10ේ ව්‍ුො ක ඛළ 

 සුව්‍ තව්‍ත් මිනිසුන් ෙත් තද්‍ කු ඔවු ට එේ තේ. ඒ අම්ව්‍ නියමිත ග  ට ග   

කීයක ඛට ත ර  නිව්‍ස ත ා නි  ක ඛළ ෙුකිද්‍ ? 

 

 

9. මීටර 60 ේ ග ග ව්‍ුටේ බුඳී ට ක ඛ වක ඛරුව්‍න් 8 තද්‍ත කුට ග   තු ේ ගත තේ. ඒ 

අම්ව්‍ 100m ග ග ො  50m  ළල සෘජුතක ඛෝේාස්‍රාක ඛාර ැො ේ ව්‍ටා ව්‍ුටේ ද්‍ුමී ට 

මිනිසුන් 06 තද්‍ත කුට ගතව්‍  ක ඛාලය තස යන් . ග  ක ඛට ක ඛ වක ඛරුතව්‍කුට 

රුපියල් 150 ේ තගව්‍න්තන්   ව ව්‍ුට බුඳී ට ව්‍ුය තක ඛතර  මුද්‍ල තස යන් . 

 

 

10.  ාරේ තුනී ට මිනිසුන් 12 තද්‍ත කුට ග   10 ගත තේ යුයි ඇස්තත වන්තු ක ඛළ 

අතර මුල් ග   04 තුළ මිනිසුන් 12 තද්‍ ා  ව්‍ුො ක ඛළ අතර ටට  සු තිතද්‍ත ේ 

අසනී  වූ නිසා ව්‍ුොට ත   ුමිණිතචය. 

I. මුළු ව්‍ුතොහි ප්‍ර ාේය මිනිස් ග   කීයද්‍ ? 

II. මුල් ග   ෙතර තුළ  ාතරන් තක ඛ   ේ ප්‍ර ාේයේ නි  ක ඛර තිබුතඩය ද්‍ ? 

III. නියමිත ග  ට ව්‍ොා ග   කීයකින් ව්‍ුො  රේකු වූතචද්‍ ? 
i.   

 

ii.   

 

iii.   
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 අභ් යාසය 

1)  ාරේ තුනී ට මිනිසුන් 6 තද්‍ත කුට ග   04 ේ ගත තේ. මිනිසුන් 8 තද්‍ත කුට 

එ   ාර ත ා නි  කිරී ට ගතව්‍  ක ඛාලය තක ඛ   ේද්‍ ? 

 

 

2) ග  ක ඛට  ුය 8 බුගින් ලිපික ඛරුව්‍න් තිතද්‍ කු ග   ද්‍ෙයේ තුළ  ක ඛාර්යාලතච ලිපි 

තග ම් සක ඛස් අව්‍සන් ක ඛතළේය. එව්‍ුනි සක ඛස් ක ඛළ යුතු ලිපිතග ම් තද්‍ගුේයේ ඇති 

ක ඛාර්යාලයක ඛ ග   ද්‍ෙයේ තුළ තව්‍ එේ ලිපික ඛරුව්‍කු තය ද්‍ාතග  ව්‍ුො අව්‍සන් ක ඛර 

ගුනී ට ග  ක ඛට   ුය කීයේ අ තරව්‍ තසේව්‍ය ක ඛළ යුතුද්‍ ? 

 

 

3) ජලාශයේ පිරිසිදු කිරී  සඳො ව්‍තුර ත ෝටර් භ්‍ාවිත ක ඛර ග   10 ක ඛම ව්‍තුර ැව්‍ත් 

ක ඛර  ලම. එ  ප්‍ර ාේය   ජල ධාරිතාව්‍ේ ඇති ජලාශයක ඛ ව්‍තුර ැව්‍ත් කිරී  

සඳො තව්‍ ව්‍තුර ත ෝටර් 03 භ්‍ාවිත ක ඛළ  සුව්‍ ග   08 කින් ව්‍ුො අව්‍සන් ක ඛතළේ 

  ව මුලින් භ්‍ාවිත ක ඛළ ත ෝටර් සං්යාව්‍ තක ඛ   ේද්‍ ? 

 

 

4) තක ඛ ළඹින් ග  ේ ඇරඹූ බස් රථමයේ ඒක ඛාක ඛාර තේගයකින් ග න් ක ඛර  ුය 06 

අම්රාධපුරයට ළඟා ී අම්රාධපුරතයන් මුල් බස් රථමයට ව්‍ොා 40 kmh-1  ක ඛ 

තේගයකින් ග න් ක ඛර  ුය 4කින් තක ඛ ළඹට ළගාවිය මුල් බස ්රථමය ග න් ක ඛළ 

තේගය තක ඛ   ේද්‍ ? 

 

 

5) ක ඛඳවුරක ඛ භ්‍ටයින් සං්යාව්‍ 500 කි. ඔවුන් සඳො ග   18 ට ප්‍ර ාේව්‍ත් ආොර 

ක ඛඳවුරු සතුව්‍  ව්‍තී. 50 තද්‍ත කු එග   නිව්‍ාඩු ලබාතග  නිතව්‍ස් ක ඛරා ගිය   ව, 

ක ඛඳවුතර් ැතිරි ී සිටි අයට එ  ආොර තත ගය ග   කීයක ඛට ප්‍ර ාේව්‍ත්ද්‍ ? 

 

 

 


